הגימנסיה הריאלית ע"ש קררי


מועד הבחינה: קיץ תשע"ג, 2013
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     ראשל"צ




נספחים:
   1. המערכה המחזורית








                              2.דף נוסחאות
                                                                                                                3. דף נוסחות
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הוראות לנבחן:

א.
משך הבחינה:
שעה וחצי

ב.
מבנה השאלון ומפתח ההערכה: בשאלון זה שני פרקים.



פרק ראשון  -  50 נקודות




פרק שני -       50    נקודות






סה"כ
    -  100 נקודות

   
ג.
חומר עזר לשימוש:      מחשבון

 
ד.
הוראות מיוחדות:
     כתוב בדפי הבחינה בלבד.





     רשום "טיוטה" בראש כל  עמוד טיוטה.
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                 פרק ראשון -פרק חובה
ענה על אחת מהשאלות 1-2
1. נתונות אנתלפיות האידוי ((Hb) וטמפרטורות הרתיחה (Tb) של חמישה חומרים .
	חומר
	C2H5OH
	C3H7OH
	C3H8
	C4H10
	A

	    (Hb (kJ/mole)
	39.33
	41.28
	18.75
	22.34
	29.58

	Tb
(0/K)
	351
	370
	231
	273
	363


1. חשב את (Sb (שינוי האנטרופיה בתהליך האידוי) של חמשת החומרים הנ"ל. 
· [image: image5.png]
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נתונים שני הגרפים הבאים: 
                                                                                       
                                                                                                       
    ב.  (1)    איזה מבין הגרפיםA   או  B  שגוי ? הסבר 

(2) קבע לאיזה עקומה א' או ב'  שייך כל אחד מהחומרים בטבלה שנוסחאותיהם נתונות ? 
(3) הסבר מדוע החומרים שקבעת בסעיף ב(2)  נמצאים על אותו הגרף ? 
   ג.   (1)    לאיזה עקומה (א' או ב')  שייך חומר A ? נמק. 
        (2)    מי מהחומרים הבאים עשוי להיות חומר A : 
                C7H15OH ; CH3OH ;    C7H16  ;  CH4 ,  נמק בקצרה. 
  ד.  חשב סביבה (S0   ו - יקום (S0  עבור תהליך הרתיחה של חומר A בתנאי חדר?  פרט חישוביך. 
ה.   (1) הסבר את ההבדל בשינוי האנטרופיה באידוי CH3OH לעומת השינוי באנטרופיה

        באידוי  CH4? לווה הסבריך בגרף מתאים.
      (2) האם שינוי האנטרופיה בהתוך   C3H7OHתהיה גדולה \קטנה\ שווה ל   ?(Sb                                                                                                        ו. לחומר B  יש <0 (S0יקום בטמפרטורה של  K0370. האם לחומר B  טמפרטורת רתיחה גבוהה\ נמוכה\ שווה לזאת של C3H7OH? נמק .

ז. כמה גרם  C3H7OH ניתן לאדות בעיבוי   1.6 גרם  C3H8.? הצג חישוב מתאים 

2. השאלה דנה במערכת:2SO2(g) + O2(g)   ↔ 2SO3(g)             
נתונים ארבעה כלים סגורים שנפח כל אחד מהם 1 ליטר. הכניסו לכל אחד מהכלים חלק או כל החומרים המשתתפים בתגובה. בכל אחד מהכלים מדדו את השינוי בלחץ עד להשגת שיווי משקל.  
להלן נתונים לגבי שלושת הכלים:
	השינוי בלחץ בכלי מרגע הוספת המרכיבים והלאה 
	מספר הכלי

	ירידה בלחץ במשך 10 דקות הראשונות
	1

	הלחץ לא השתנה כלל
	2

	עליה בלחץ במשך 10 דקות הראשונות
	3

	ירידה בלחץ במשך 4 דקות הראשונות
	4


א. קבע איזה\אלו חומר\חומרים הוכנסו לכל אחד מהכלים? נמק. 
ב. הסבר מדוע בכלי 4 הושג שיווי משקל בזמן קצר יותר?  
ג. לאחר השגת שיווי משקל מכניסים לכלי  ה- 1 גז   .SO3(g)   . 
   I. האם יהיה שינוי בלחץ בכלי ברגע הוספת הגז? נמק. 

   II. האם הלחץ  יעלה\ירד\לא ישתנה כעבור 10 דקות? נמק. 

ד. לאחר השגת שיווי משקל מכניסים לכלי  ה- 1  גז הליום He(g)  . 

      האם וכיצד ישתנה הלחץ בכלי? נמק

       האם וכיצד ישתנה הלחץ  בכלי כעבור 10 דקות? נמק
ד. אנרגיית השפעול של התגובה הישירה  kj45  ואנרגיית השפעול של התגובה ההפוכה  kj242. 
I. האם התגובה הנתונה היא אקסותרמית או אנדותרמית? vxcr 

II. חשב  את האנתלפייה של  התגובה.   

ה. מהו סימנו של S0 ∆ בתגובה? הסבר.    
ו. התגובה הנתונה מגיעה למצב שיווי המשקל בטמפרטורה     K 1038 . 
     חשב את אנטרופיית המערכת במצב ש''מ.  
ז. האם התגובה הנתונה ספונטנית בטמפרטורת החדר?  פרט חישוביך. 

   מכניסים לכלי עשוי  מנחושת ומסתו 200 גרם  SO2(g)   ו- O2(g). האנרגיה של מערכת השתנתה ב – J  1970 והטמפרטורנ של הסביבה השתנתה ב 100.  
ח. I. כמה גרם של SO2(g)  הגיבו? פרט חישוביך. 
     II. חשב את קיבול חום סגולי של נחושת. פרט חישוביך. 
פרק שני  ( 50 נקודות)

בפרק זה ענה על שאלה אחת מבין שאלות 3-6

כימיה אורגנית
3. היסוד ברום מהוה מוצר מוגבר למספר שימושים, אך למרבית השימושים הוא למעשה חומר ביניים ממנו מקבלים בתהליכים כימיים שונים מגוון מוצרים שימושיים, ביניהם חומרים לתעשיית התרופות ולתעשיית הקוסמטיקה.

התגובות   I  ו-   II    עוסקות במספר תרכובות  ומתרחשות בממס כוהליCH 3OH(l).

האותיות A,B, C  הן סימונים שרירותיים לשלוש תרכובות פחמן.  A  - היא תרכובת פחמן עם ברום(אלקילהליד).  B  - היא פחמימן( תרכובת פחמן ומימן בלבד). C  - היא אתר בעל נוסחה (CH3)2CHCH2OCH3.
I.    A→B
    II.    A→C   
 חומר A    הינו חומר מוצא בשרשרת התגובות ונוסחתו :     C4 H9 Br.

. א.I  . הציעו נוסחות מבנה מולקולריות לחומרים A   ו-   .B
II       . מהי התגובה המתרחשת בתגובה I ?  הסבירו.
ב. נתונים 4 נוקלאופילים:   OH-,  I- ,  (CH3)3CO- ,CH3O- . 
בחרו את הנוקלאופיל המתאים ביותר לתגובה I. נמקו את בחירתכם.
ג. רשמו מנגנון לתגובה I .

ד. I.בחרו את הנוקלאופיל המתאים  ורשמו ניסוח מאוזן לתגובה II.

II   . באיזה מנגנון מתרחשת תגובה II( רשמו שם מנגנון בלבד).הסבירו את בחירתכם.
III. שרטט גרף המתאר את השינוי באנרגיית תגובהII   עם התקדמות התגובה. (נתון שהתהליך אקסותרמי). 
ה. לפניכם שלושה היגדים a –c . כל ההיגדים מתייחסים לתגובה I.
קבעו אם ההיגד נכון או לא נכון.נמקו את קביעתכם בכל מקרה.
a. בטמפרטורה של 0 C25  כמות התוצרים תהיה קטנה מאשר ב-0  C60. 
b. אם יקחו אלקילהליד שלישוני במקום אלקילהליד הנתון, יתקבל יותר תוצר לפי המנגנון שציינת ב-        א  II.   
c. החלפת ממס כוהלי במים תגביר את קצב התגובה.
ו. בוחשים 2-ברומו-בוטאן CH3CHBrCH2CH3 עם ממס מתאנול (CH 3OH(l. 
I. ציין את מנגנון התגובה.  
II. רשום את נוסחת המבנה של תוצר העיקרי של התהליך. 
4. . חומר A הינו אלקיל כלוריד שמגיב במספר מנגנונים שונים. 

בתגובה ראשונה מגיבים את החומר A עם CH3S-  המומס באצטון CH3COCH3(l) .  התוצר התגובה הוא חומר B שנוסחתו: C2H5CH(SCH3)CH3 .  

א) רשום את נוסחת המבנה של חומר A.  

ב) 1. נסח את התגובה לקבלת החומר B. 

    2. רשום מנגנון לתגובה זו.  

בתגובה השניה  מגיב חומר A עם ( CH3)2CHO-   באותו הממס.   

ג) 1. ציין באיזה מנגנון התרחשה התגובה.    

    2. רשום נוסחה\נוסחאות המבנה לתוצר\ תוצרים עיקריים של התגובה.  

    3. צייר גרף אנרגיה כנגד התקדמות התגובה וסמן עליו את כל המרכיבי התהליך (בהנחה שהתגובה אקסותרמית). 

ד) האם וכיצד ישתנה מנגנון של תגובה להיווצרות של חומר B אם נחליף אצטון במים? הסבר. 

ה) הצע שתי דרכים לקבלת חומר B במהירות גדולה יותר.  

ביוכימיה וחומצות גרעין

5. קרום התא בנוי ממולקולות של פוספוגליצרידים. להלן מובאים חלקי מולקולה זו:

             
                                                                                  
    א.
הסבר כיצד נקשרים  חלקי המולקולה ויוצרים מולקולת פוספוגליצריד.


ב.
הסבר כיצד מתארגנות מולקולות הפוספוגליצריד ויוצרות קרום של תא המפריד בין התמיסה שבתוך בתא לתמיסה שמחוץ לתא. העזר בשרטוט.


ג.I.ישנן שלושה דרכים שבהם מולקולות יכולות לעבור מבעד לקרום התא.




ציין את  שלושת האפשרויות.



II.האם מולקולות של חומצות אמינו יכולות לעבור את קרום התא? אם כן באיזה 

אופן. נמק קביעתך.


לפניך מולקולת tRNA.

   
ד.מהו המרכיב העיקרי של מולקולות tRNA ?



חומצות אמינו, ניוקלאוטידים, חומצות שומן או חלבונים? (בחר את תשובה הנכונה).


ה.I.האם מולקולת ה tRNA בעלת מטען חיובי שלילי או נייטרלי? הסבר קביעתך.



II.האם מולקולת ה tRNA   הידרופילית 
(אוהבת מים) או הידרופובית (שונאת מים)? הסבר על סמך המבנה של המולקולה.


ו.1.הסבר  מדוע מולקולות tRNA אינן מסוגלות   לעבור דרך קרום תא באופן עצמאי.

II.איזה חומצות אמיניות, ניתן לצפות  לראות בכמות גדולה, באזור הפעיל של חלבון, שתפקידו להעביר מולקולות של tRNA דרך קרום התא. הסבר קביעתך.

ז. ברנ"א מעביר ישנם שני אתרי קשור.  ציין את מיקום תרי הקשור במולקולת רנ"א  ואת תפקידו של כל אתר.

6. השאלה מתיחסת  לפפטיד הבא:
[image: image7.png]i
ond




.   

i. רשום  בנוסחה מקוצרת את רצף החומצות האמיניות המרכיבות את הפפטיד.

ii. חשב את מטען הפפטיד בPH=1.

iii. האם רצף זה עשוי להופיע בחלק הפנימי או בחלק החיצוני של חלבון תעלה? נמק

ב.  רשום את רצף הנוקליאוטידים(הבסיסים) ב-mRNA   שיצר את הפפטיד הנ"ל. סמן קצה 3' ו-קצה 5'
ג. רשום את רצף הנוקליאוטידים(בסיסים)  ב-  DNA  ממנו שועתק ה mRNA-   שציינת בסעיף קודם. סמן קצה 3' ו-קצה 5'.
לפניך רצף מבנה של מספר נוקליאוטידים:
ד.  רשום את נוסחת המבנה של המולקולות המרכיבות את הנוקליאוטיד הראשון בקצה 3'
ה.  האם הרצף הנתון הוא של DNA או של mRNA     בסס קביעתך על שני גורמים
ו. רשום את סדר הבסיסים באנטיקודון של כל אחת ממולקולות הtRNA   שתתחבר לקודון.הקפד על כיוון וקצוות מתאימים.
ז. 1.  באיזה קשר כימי מתחבר רנ"א –מעביר אל החומצה האמינית?רשום אלו אטומים משתתפים 
  2. באיזה קשר כימי מתחבר רנ"א מעביר  אל הקודון ברנ"א          שליח? הסבר
ב
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